

конституцию» и таким образом влиять на исход болезни. Впрочем, сам автор указывает, что исследование вегетативной нервной системы дает иногда противоречивые результаты и не позволяет точно определить конституцию ребенка. Само противопоставление симпатико- и ваготонии весьма, ведь, спорно; кроме того, при различных состояниях организма, при которых находили ваготонию (грудной возраст, некоторые острые инфекции, период полового созревания), наблюдается обычно неблагоприятное течение тbc. Поэтому нам кажется, что не следует с такой категоричностью связывать то или иное течение тbc с симпатико- или ваготонией; но самая постановка вопроса бесспорно интересна.

Новое издание книги проф. Медовикова, несомненно, заслужено получит среди врачей такое же широкое распространение, как и первое издание ее.

Проф. Е. Лепский.

Pfeiffer. *Leitende Gesichtspunkte für die Psychopathologie des Kindes im vorschulpflichtigen Alter.* Preis 1,20 R M. Verlag Carl Marhold. Halle (Saale).

Книжка Рфеифера, профессора психиатрии Лейпцигского Университета, представляет собой попытку ограничить психопатологию детей дошкольного возраста от учения о психозах детского возраста. О характере ее можно судить по отдельным ее главам: «Der Genius im Kinde». («Проявления гениальности у детей»); «Das Zentralnervensystem des Kindes in seiner biologischen Betätigung» («Центральная нервная система ребенка в свете биологической ее деятельности»); «Die Sexualität im frühen Kindesalter» («Сексуальная жизнь в раннем детском возрасте»); «Die kindlichen Früherinnerungen» («Ранние детские воспоминания»). Так как книжка эта представляет собой лишь расширенную вступительную лекцию, то она, конечно, не может служить образцом изложения психопатологии ребенка. Впрочем сам автор озаглавил свою книжку: «Руководящие точки зрения... Мы, может быть, выразились бы удачнее: „Вехи психопатологии ребенка дошкольного возраста“». Нечто вроде всех для будущей психопатологии ребенка в книжке Рфеифера действительно имеется; кроме того имеются у Рфеифера некоторые интересные наблюдения над детьми, заслуживающие внимание „детоведов“. К учению Генда автор относится отрицательно Ив. Галант (Москва).

Проф. З. Н. Грабен. Исследование спинномозговой жидкости при сифилисе. Краткое практическое руководство для врачей. Издат. НКЗ. Москва. 1926. 86 стр. Цена 1 р. 75 к.

Если по серодиагностике сифилиса, разросшейся в настоящее время в большой самостоятельный отдел медицины, мы крайне бедны пособиями на русском языке (2—3 оригинальных и столько же переводных—в большинстве довоенного времени), то еще хуже обстоит у нас дело в этом отношении с liquor-диагностикой. После русской работы Штесселя, появившейся в 1914 г., о люмбальной жидкости на русском языке имеется только ряд статей, разбросанных по отдельным журналам. Среди широкой врачебной массы замечается некоторый страх при производстве люмбальной пункции, и прибегают к ней только в случае особой нужды, между тем все больше становится ясною ее прогностическая и диагностическая ценность не только для сифилидолога, но и для всякого клинициста. «Keine Salvarsankur, keine Syphilisbehandlung ohne Liquoruntersuchung»,—заявляет Wittgenstein. В условиях нашей работы, в невозможности постоянно быть в курсе вопроса по иностранной литературе, и лаборант, и клиницист чувствовали большую брешь, не имея под рукой соответствующего руководства. В настоящее время эта брешь заполнена рецензируемой книгой. Последняя представляет маленькое, портативное руководство, разделенное на две части. Первая часть содержит краткие исторические данные, анатомо-физиологический очерк, технику люмбальной пункции и описание различных реакций с liquor'ом (химические, серологические и коллоидные). Единственный упрек, который можно поставить автору по отношению к этой половине руководства,—это слишком сжатое, местами конспективное изложение (отдел серологических и в особенности коллоидных реакций), создающее известные затруднения для начинающих. Вторая половина книги, содержащая оценку различных реакций, данные о частоте отдельных реакций liquor'a в различных стадиях сифилиса, о значении люмбальной пункции для диагноза, прогноза и терапии сифилиса, написана с исчерпывающей полнотой и не оставляет желать лучшего. Помимо большого литературного материала автор приводит собственные наблюдения. Что особенно ценно,—книгу эту видимо писал лаборант, знающий клинику и взявший себе девиз Gougeot, что «результаты биологических мето-